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54)  Vorrichtung  zum  Befestigung  eines  Schleppbügels  am  umlaufenden  Seil  eines  Skiliftes. 

(§5  Eine  Vorrichtung  zum  Befestigen  eines  Schleppbügels  (3) 
am  umlaufenden  Seil  (  1  )  eines  Skiliftes  besteht  aus  einer  um  die 
Seilachse  drehbaren  Halterung  (2)  für  den  Schleppbügel  (3). 

Um  in  einfacher  Weise  eine  Höhenangleichung  des 
Schleppbügels  (3)  an  den  Liftbenützer  sicherzustellen,  weist 
die  Halterung  (2)  einen  vom  Seil  (1  )  abstehenden  Arm  (4)  auf, 
an  dessen  Ende  der  Schleppbügel  (3)  um  eine  parallel  zum  Seil 
(1  )  verlaufende  Achse  drehbar  gelagert  und  mittels  eines  Hand- 
griffes  (8)  verdrehbar  ist. 

ACTORUM  AG 
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¥ o r r i c h t u n g   zum  B e f e s t i g e n   e i n e s   S c h l e p p b ü g e l s   am  u m -  
l a u f e n d e n   S e i l   e i n e s   S k i l i f t e s  

Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   a u f   e i n e   V o r r i c h t u n g   z u m  

B e f e s t i g e n   e i n e s   S c h l e p p b ü g e l s   am  u m l a u f e n d e n   S e i l   e i n e s  

S k i l i f t e s   mi t   e i n e r   um  d i e   S e i l a c h s e   d r e h b a r e n   H a l t e r u n g   f ü r  

den  S c h l e p p b ü g e l .  

5  Um  e i n e r s e i t s   e i n   b e i   e i n e r   s t a r r e n   B ü g e l b e   f e s t   i g u n g  

a u f t r e t e n d e s   T o r s i o n s m o m e h t   a u f   das   S e i l   zu  v e r m e i d e n   u n d  

a n d e r s e i t s   e i n e   g l e i c h e   Lage  a l l e r   S c h l e p p b ü g e l   b e z ü g l i c h  

der   U m l e n k r o l l e n   fü r   das   S e i l   s i c h e r s t e l l e n   zu  k ö n n e n ,   i s t  

es  b e k a n n t   (AT  -PS  320  0 2 0 ) ,   d i e   H a l t e r u n g e n   f ü r   d i e   S c h l e p p -  

10  b ü g e l   am  S e i l   um  d e s s e n   A c h s e   d r e h b a r   zu  l a g e r n .   D i e s e   ü b e r  

d i e   H a l t e r u n g   d r e h b a r e   A n l e n k u n g   de r   S c h l e p p b ü g e l   am  S e i l  

e r l a u b t   a u ß e r d e m   e i n e   g e w i s s e   A n p a s s u n g   des   s e i t l i c h   v o m  

S e i l   a b s t e h e n d e n   S c h l e p p b ü g e l s   an  d i e   G r ö ß e   des   S k i l i f t b e -  

n ü t z e r s ,   doch   r e i c h t   d i e s e   A n p a s s u n g s m ö g l i c h k e i t   im  a l l g e -  

15  m e i n e n   n i c h t   a u s ,   so  daß  z u r   H ö h e n v e r l a g e r u n g   des   S c h l e p p -  

b ü g e l s   das   S e i l   von  Hand  aus   a n g e h o b e n   w i r d ,   was  n i c h t   n u r  

e i n e n   g r ö ß e r e n   K r a f t a u f w a n d   vom  S k i l i f   t b e n ü t z e r   e r f o r d e r t ,  

s o n d e r n   auch   e i n e   t e i l w e i s e   A b t r a g u n g   des   S e i l g e w i c h t e s   u n d  

de r   S e i l b e l a s t u n g   d u r c h   den  S k i l i f   t b e n ü t z e r   mi t   s i c h   b r i n g t .  

20  Der  E r f i n d u n g   l i e g t   s o m i t   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e ,   d i e s e  

Mänge l   zu  v e r m e i d e n   und  e i n e   V o r r i c h t u n g   zum  B e f e s t i g e n  

e i n e s   S c h l e p p b ü g e l s   am  u m l a u f e n d e n   S e i l   e i n e s   S k i l i f t e s   s o  

zu  v e r b e s s e r n ,   daß  de r   S c h l e p p b ü g e l   vom  S k i l i f   t b e n ü t z e r   i n  

e i n f a c h e r   Weise   in  d i e   f ü r   den  S k i l i f t b e n ü t z e r   v o r t e i l h a f t e s t e  

25  Lage  g e b r a c h t   w e r d e n   k a n n ,   ohne   den  S e i l v e r l a u f   ä n d e r n   z u  

m ü s s e n .  

Die  E r f i n d u n g   l ö s t   d i e   g e s t e l l t e   A u f g a b e   d a d u r c h ,   d a ß  
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d i e   H a l t e r u n g   e i n e n   vom  S e i l   a b s t e h e n d e n   Arm  a u f w e i s t ,   a n  
d e s s e n   dem  S e i l   a b g e k e h r t e n   Ende  der   S c h l e p p b ü g e l   um  e i n e  

z u m i n d e s t   a n g e n ä h e r t   p a r a l l e l   zum  S e i l   v e r l a u f e n d e   A c h s e  

d r e h b a r   g e l a g e r t   und  m i t t e l s   e i n e s   H a n d g r i f f e s   v e r d r e h b a r  

5  i s t .  

Da  de r   S c h l e p p b ü g e l   n i c h t   s t a r r ,   s o n d e r n   um  e i n e   z u -   - 
m i n d e s t   a n g e n ä h e r t   p a r a l l e l   zum  S e i l   v e r l a u f e n d e   Achse   d r e h -  

ba r   m i t   de r   H a l t e r u n g   v e r b u n d e n   i s t ,   kann  de r   S c h l e p p b ü g e l  

p a r a l l e l   zu  s i c h   s e l b s t   de r   Hohe  nach   v e r s t e l l t   w e r d e n ,   o h n e  

10  das   S e i l   de r   Hohe  nach   v e r l a g e r n   zu  m ü s s e n ,   w e i l   j a   ü b e r   d i e  

S c h w e n k l a g e   des   a b s t e h e n d e n   Armes   der   H a l t e r u n g   d i e   Höhe  d e s  

S c h l e p p b ü g e l s   b e s t i m m t   w i r d .   Der  S c h l e p p b ü g e l   kann  d a h e r   vom 
S k i l i f t b e n ü t z e r   ü b e r   den  H a n d g r i f f   in   d i e   f ü r   den  S k i l i f t b e -  

n ü t z e r   j e w e i l s   g ü n s t i g s t e   S c h l e p p l a g e   v e r s t e l l t   w e r d e n ,  

15  w o b e i   ü b e r   den  S c h l e p p b ü g e l   l e d i g l i c h   d i e   in  F ö r d e r r i c h t u n g  

v e r l a u f e n d e n   S c h l e p p k r ä f t e   a u f   den  S k i l i f t b e n ü t z e r ,   n i c h t  

a b e r   Q u e r k r ä f t e   d a z u   ü b e r t r a g e n   we rden   k ö n n e n .  

B e s o n d e r s   e i n f a c h e   K o n s t r u k t i o n s v e r h ä l t n i s s e   e r g e b e n  

s i c h ,   wenn  in   w e i t e r e r   A u s b i l d u n g   der   E r f i n d u n g   d e r   S c h l e p p -  

20  b ü g e l   an  e i n e m   Ende  e i n e r   W e l l e   b e f e s t i g t   i s t ,   d i e   e i n e   L a -  

g e r b u c h s e   am  Arm  de r   H a l t e r u n g   d u r c h s e t z t   und  an  i h r e m   a n -  

d e r e n   Ende  den  H a n d g r i f f   t r ä g t .   D i e s e   Wel le   v e r l ä u f t   b e i  

e i n e r   e n t s p r e c h e n d e n   A u s l e g u n g   de r   V o r r i c h t u n g   in   de r   S c h l e p p -  

höhe   des   S c h l e p p b ü g e l s   e t w a   p a r a l l e l   zum  a b g e w i n k e l t e n   U n -  

25  t e r a r m   e i n e s   S k i l i f   t b e n ü t z e r s ,   so  daß  d i e   D r e h v e r s t e l l u n g  

des   S c h l e p p b ü g e l s   ü b e r   den  H a n d g r i f f   im  w e s e n t l i c h e n   d u r c h  

e i n e   V e r d r e h u n g   des   U n t e r a r m e s   um  s e i n e   L ä n g s a c h s e   d u r c h g e -  

f ü h r t   w i r d .   Um  e i n e r   n a t ü r l i c h e n   H a n d h a l t u n g   b e i   der   B e t ä t i -  

gung  des   H a n d g r i f f e s   R e c h n u n g   zu  t r a g e n ,   kann  de r   H a n d g r i f f  

30  g e g e n ü b e r   dem  S c h l e p p b ü g e l   i n   b e z u g   a u f   d i e   D r e h a c h s e   d e s  

S c h l e p p b ü g e l s   w i n k e l v e r s e t z t   a n g e o r d n e t   w e r d e n .   Dami t   w i r d  

e i n   o p t i m a l e r   K r a f t a n g r i f f   z u r   V e r s t e l l u n g   des   S c h l e p p b ü g e l s  

s i c h e r g e s t e l l t .   A u f g r u n d   de r   a n a t o m i s c h e n   V e r h ä l t n i s s e   e r -  

g i b t   s i c h   e i n   v o r t e i l h a f t e r   W i n k e l   z w i s c h e n   dem  H a n d g r i f f  

35  und  dem  S c h l e p p b ü g e l   z w i s c h e n   60*  und  9 0 * .  

I s t   de r   S c h l e p p b ü g e l   aus   e i n e r   gegen   den  Arm  d e r  
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H a l t e r u n g   e i n g e s c h w e n k t e n   R u h e l a g e   g e g e n   d i e   K r a f t   e i n e r  

R ü c k s t e l l f e d e r   in   e i n e   vom  Arm  a b s t e h e n d e   G e b r a u c h s l a g e  

v e r d r e h b a r ,   so  k e h r t   d e r   S c h l e p p b ü g e l   nach   s e i n e r   B e -  

n ü t z u n g   w i e d e r   i n   d i e   g e g e n   den  Arm.  der   H a l t e r u n g   e i n g e -  

.5  s c h w e n k t e   R u h e l a g e   z u r ü c k ,   in   de r   d i e   H a l t e r u n g   m i t   dem 

S c h l e p p b ü g e l   g e w i c h t s b e d i n g t   vom  S e i l   nach   u n t e n   h ä n g t ,   w e i l  

j a   d i e   H a l t e r u n g   um  d i e   S e i l a c h s e   f r e i   d r e h b a r   g e l a g e r t   i s t .  

Obwohl  in   der   S t r e c k l a g e   d e s   Armes   der   H a l t e r u n g   und  d e s  

S c h l e p p b ü g e l s   e i n   v e r g l e i c h s w e i s e   g r o ß e r   A b s t a n d   d e s  

10  S c h l e p p b ü g e l s   vom  S e i l   e r r e i c h t   w i r d ,   b l e i b t   d i e   L ä n g e   d e r  

V o r r i c h t u n g   be i   e i n g e s c h w e n k t e m   S c h l e p p b ü g e l   a u f   d i e   L ä n g e  

des   Armes   der   H a l t e r u n g   b e s c h r ä n k t .  

In  der   Z e i c h n u n g   i s t   de r   E r f i n d u n g s g e g e n s t a n d   b e i -  

s p i e l s w e i s e   d a r g e s t e l l t .   Es  z e i g e n  

15  F i g .   1  e i n e   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   V o r r i c h t u n g   zum  B e f e s t i g e n  

e i n e s   S c h l e p p b ü g e l s   am  u m l a u f e n d e n   S e i l   e i n e s   S k i -  

l i f t e s   in  der   G e b r a u c h s l a g e   i n   e i n e r   D r a u f s i c h t ,  

F i g .   2  d i e s e   V o r r i c h t u n g   in   e i n e r   A n s i c h t   von  v o r n e   u n d  

F i g .   3  d i e   Bef   e s t i g u n g s y o r r i c h t u n g   in  der   R u h e l a g e   i n  

20  e i n e r   S e i t e n a n s i c h t .  

Die  d a r g e s t e l l t e   V o r r i c h t u n g   b e s t e h t   im  w e s e n t l i c h e n  

aus  e i n e r   an  e i n e m   u m l a u f e n d e n   S e i l   1  e i n e s   S k i l i f t e s   b e -  

f e s t i g t e n   H a l t e r u n g   2,  d i e   um  d i e   S e i l a c h s e   d r e h b a r   g e l a g e r t  

i s t   und  e i n e n   S c h l e p p b ü g e l   3  t r ä g t .   Zum  U n t e r s c h i e d   von  b e -  

25  k a n n t e n   V o r r i c h t u n g e n   i s t   d e r   S c h l e p p b ü g e l   3  j e d o c h   n i c h t  

d r e h   f e s t   mi t   der   H a l t e r u n g   2  v e r b u n d e n ,   s o n d e r n   am  E n d e  

e i n e s   vom  S e i l   1  a b s t e h e n d e n   Armes   4  der   H a l t e r u n g   2  um  e i n e  

z u m i n d e s t   a n g e n ä h e r t   p a r a l l e l   zum  S e i l   1  v e r l a u f e n d e   A c h s e  

d r e h b a r   g e l a g e r t .   Die  A n o r d n u n g   i s t   d a b e i   so  g e t r o f f e n ,   d a ß  

30  der   Arm  4  an  s e i n e m   Ende  e i n e   L a g e r b u c h s e   5  t r ä g t ,   d i e   v o n  

e i n e r   We l l e   6  d u r c h s e t z t   w i r d ,   an  d e r e n   b e z ü g l i c h   d e r   d u r c h  

den  P f e i l   7  a n g e d e u t e t e n   S c h l e p p r i c h t u n g   h i n t e r e m   Ende  d e r  

S c h l e p p b ü g e l   3  und  an  d e r e n   v o r d e r e m   Ende  e i n   H a n d g r i f f   8 

zum  V e r d r e h e n   d e s   S c h l e p p b ü g e l s   3  b e f e s t i g t   s i n d .   Wie  i n s -  

35  b e s o n d e r e   der   F i g .   2  e n t n o m m e n   w e r d e n   k a n n ,   i s t   d e r   H a n d -  

g r i f f   8  g e g e n ü b e r   dem  S c h l e p p b ü g e l   3  in   b e z u g   a u f   d i e   D r e h -  
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a c h s e   des   S c h l e p p b ü g e l s   um  e i n e n   W i n k e l   »C  v e r s e t z t   a n g e -  
o r d n e t ,   de r   im  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   e t w a   75*  b e t r a g t   u n d  
v o r t e i l h a f t   z w i s c h e n   60*  und  90*  l i e g e n   k a n n ,   um  d e r   n a -  
t ü r l i c h e n   H a n d h a l t u n g   be im  V e r d r e h e n   des  B ü g e l s   3  in   d i e  

5  G e b r a u c h s l a g e   R e c h n u n g   zu  t r a g e n .  
In  der   in  F i g .   3  d a r g e s t e l l t e n   R u h e l a g e   w i r d   d e r  

S c h l e p p b ü g e l   3  d u r c h   e i n e   in  de r   Z e i c h n u n g   n i c h t   e r k e n n b a r e  
F e d e r   i n   e i n e r   g e g e n   d i e   H a l t e r u n g   2  e i n g e s c h w e n k t e n   L a g e  
g e h a l t e n ,   so  daß  d i e   H a l t e r u n g   mi t   dem  Büge l   3  vom  S e i l   1 

10  g e w i c h t s b e d i n g t   nach   u n t e n   h ä n g t .   Im  B e r e i c h   de r   u n t e r e n  

U m l e n k r o l l e   f ü r   das  S e i l   1  d e s   S k i l i f t e s   w i r d   de r   Arm  4  d e r  

H a l t e r u n g   2  d u r c h   e i n e   g e e i g n e t e   L e i t e i n r i c h t u n g   i n   e i n e  

e t w a   h o r i z o n t a l e   D r e h l a g e   h o c h g e s c h w e n k t ,   w o b e i   de r   S c h l e p p -  

b ü g e l   3  z u g l e i c h   so  v e r d r e h t   w i r d ,   daß  er  a b w ä r t s   g e r i c h t e t  
15  i s t   und  s i c h   de r   H a n d g r i f f   8  dem  S k i l i f t b e n ü t z e r   e n t g e g e n -  

s t r e c k t ,   wie  d i e s   in  F i g .   2  s t r i c h p u n k t i e r t   a n g e d e u t e t   i s t .  

Der  S k i l i f t b e n ü t z e r   e r f a ß t   den  H a n d g r i f f   8  und  v e r d r e h t   ü b e r  

den  H a n d g r i f f   8  den  B ü g e l   3  in   d i e   G e b r a u c h s l a g e ,   in  de r   d e r  

S c h l e p p b ü g e l   e t w a   h o r i z o n t a l   vom  Arm  4  der  H a l t e r u n g   2  a b -  

20  s t e h t   ( F i g .   1  und  2 ) .   Da  d i e   Wel l e   6  beim  V e r d r e h e n   d e s  

H a n d g r i f f e s   8  e twa   p a r a l l e l   zum  U n t e r a r m   des  S k i l i f t b e -  

n ü t z e r s   v e r l ä u f t ,   w i r d   e i n   v o r t e i l h a f t e r   K r a f t a n g r i f f   d u r c h  

den  S k i l i f t b e n ü t z e r   s i c h e r g e s t e l l t ,   was  d i e   H a n d h a b u n g   d e r  

V o r r i c h t u n g   e i n f a c h   m a c h t .   Über   den  H a n d g r i f f   8  kann  a u ß e r -  

25  dem  der   S c h l e p p b ü g e l   3  der   Hohe  nach   v e r s t e l l t   w e r d e n ,   o h n e  

das   S e i l   1  v e r l a g e r n   zu  m ü s s e n ,   w e i l   j a   der   S c h l e p p b ü g e l   3 

g e g e n ü b e r   dem  Arm  4  und  d e r   Arm  4  g e g e n ü b e r   dem  S e i l   1 

s c h w e n k v e r s t e l l b a r   g e l a g e r t   s i n d .  
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P a t e n t a n s p r ü c h e :  

1.  V o r r i c h t u n g   zum  B e f e s t i g e n   e i n e s   S c h l e p p b ü g e l s   am 

u m l a u f e n d e n   S e i l   e i n e s   S k i l i f t e s   mi t   e i n e r   um  d i e   S e i l a c h s e  

d r e h b a r e n   H a l t e r u n g   f ü r   den  S c h l e p p b ü g e l ,   d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  d i e   H a l t e r u n g   (2)  e i n e n   vom  S e i l   (1)   a b -  

5  s t e h e n d e n   Arm  (4)  a u f w e i s t ,   an  d e s s e n   dem  S e i l   (1)   a b g e -  

k e h r t e n   Ende  der   S c h l e p p b ü g e l   (3)  um  e i n e   z u m i n d e s t   a n g e -  
n ä h e r t   p a r a l l e l   zum  S e i l   (1)   v e r l a u f e n d e   Achse   d r e h b a r  

g e l a g e r t   und  m i t t e l s   e i n e s   H a n d g r i f f e s   (8)  v e r d r e h b a r   i s t .  

2.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

10  daß  de r   S c h l e p p b ü g e l   (3)  an  e i n e m   Ende  e i n e r   W e l l e   ( 6 )  

b e f e s t i g t   i s t ,   d i e   e i n e   L a g e r b u c h s e   (5)  am  Arm  (4)   d e r  

H a l t e r u n g   (2)  d u r c h s e t z t   und  an  i h r e m   a n d e r e n   Ende  d e n  

H a n d g r i f f   (8)  t r ä g t .  

3.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   1  o d e r   2,  d a d u r c h   g e k e n n -  

15  z e i c h n e t ,   daß  der   H a n d g r i f f   (8)   g e g e n ü b e r   dem  S c h l e p p b ü g e l  

(3)   in  b e z u g   a u f   d i e   D r e h a c h s e   des   S c h l e p p b ü g e l s   (3)  w i n k e l -  

v e r s e t z t   a n g e o r d n e t   i s t .  

4.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   3,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  der   H a n d g r i f f   (8)   g e g e n ü b e r   dem  S c h l e p p b ü g e l   (3)   um 

20  e i n e n   W i n k e l   W   von  60*  b i s   90*  v e r s e t z t   i s t .  

5.  V o r r i c h t u n g   nach   e i n e m   de r   A n s p r ü c h e   1  b i s   4,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   S c h l e p p b ü g e l   (3)   aus  e i n e r   g e g e n   d e n  

Arm  (4)   de r   H a l t e r u n g   (2)  e i n g e s c h w e n k t e n   R u h e l a g e   g e g e n   d i e  

K r a f t   e i n e r   R ü c k s t e l l f e d e r   in  e i n e   vom  Arm  (4)  a b s t e h e n d e  

25  G e b r a u c h s l a g e   v e r d r e h b a r   i s t .  
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